

# 发展新能源 经济惠民生

新华社记者 朱文哲 李欣

“从2018年6月并网至今，装机容量为4.95万千瓦的大板梁风电场累计发电5.4亿度，以每人每年用电600度来计算，相当于满足25万人近4年的用电需求。”看着远处山丘上的风机，刘鹏辉的话语中流露出满满的自豪。

刘鹏辉是大板梁风电场的负责人，从湖南的公司总部来到风电场所在的乌兰察布市察哈尔右翼中旗已经有一年的时间，“风大”是他在那里最深切的感受。“同事们说这里每年只刮一场风，从春刮到冬。”刘鹏辉打趣道。

地处内蒙古自治区中部的乌兰察布市，风能和太阳能资源丰富，其中风能资源尤为丰富，该地区成为国家一类风能资源区。以风电和光伏为代表的新能源产业正成为当地经济发展“排头兵”。

“乌兰察布市现有91个风电项目和58个光伏发电项目。”乌兰察布市发展与改革委员会副主任孟泽琼说，截至目前，乌兰察布市新能源装机752.4万千瓦，17个新建新能源项目全部开工，新

增装机463.8万千瓦，建成后清洁能源总装机将突破千万千瓦。

近年来乌兰察布市以新能源产业发展与乡村振兴工作有效衔接，让更多乡村百姓共享“绿电”发展成果。

沿着平整的水泥路走在黄羊城村，映入眼帘的是一排排整齐的农家小院。尽管每家小院的面积和格局相同，但每户小院的主人却赋予它不同的特点：有的人在院里种菜养花，有的人在院里饲养鸡鸭，还有人搭起小棚来储藏杂货，小村里处处透着浓浓烟火气。

“这些房子都是村旁建设新能源项目的公司给大伙盖的新房。”察哈尔右翼中旗黄羊城镇黄羊城村党支部书记南金良说，2015年，装机容量为2万千瓦的光伏电站正在村旁开工建设，作为配套

的民生工程，144套新房成为黄羊城村百姓的新居。

察哈尔右翼中旗新能源发展中心主任陈利桃介绍，近年来当地探索将新能源产业发展与乡村振兴相结合，引进新能源企业建设光伏新村，借光伏电站带动乡村发展，目前相关企业已为327户农牧民新建了住房，“新能源项目既发出了‘绿电’，又给农牧民带来了实惠，大家住进了新房子。”陈利桃说。

“过去我们住的是30平方米的土坯房，2016年我们搬进了新房，连家具都配好了，完全是拎包入住。”刚刚在厨房蒸好一锅包子的黄羊城村村民李占彪说，村民们免费住新房，不仅省了一大笔钱，人们的日子也越来越好了。



海南省三亚市本轮疫情期间，当地在严格做好疫情防控的同时，保障农业生产不停工，努力打通农产品运销渠道，稳定农民收入。8月24日，村民在三亚市育才生态区雅林村蔬菜基地除草。新华社记者 郭程 摄

## 提高大豆光合作用效率可大幅增加产量

新华社北京8月23日电（记者葛晨）一项新研究说，通过基因改造可以提高大豆光合作用效率，使大豆在质量不变情况下最多可增产33%。

光合作用指植物利用光能，将水和二氧化碳转化为有机物并释放氧气的过程。据介绍，遇到过强光照时，植物出于自我保护会激活叶黄素循环，从而使叶片释放多余能量，免受强光侵害；当光照因遮挡等原因减弱时，叶黄素循环这一保护性机制就会关闭，从而使植物叶片可在适当光照强度下进行光合作用。植物关闭叶黄素循环的“切换”过程往往持续数分钟，对农作物来说，这浪费了本可用于光合作用的时间。在农作物整个生长期中，这些零碎的“数分钟”合起来占据不少时间。

研究人员先前已在烟草试验田内做过类似试验，证实对烟草的基因改造有助于提升光合作用效率，因此把试验对象拓展到大豆。眼下他们已在更多区域种下这种经过基因改造的大豆，预计2023年年初可以获得结果，以进一步验证效果。

## 我国成功发射北京三号B星

新华社太原8月24日电（李国利 郝明鑫）8月24日11时01分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将北京三号B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这颗卫星主要为国土资源管理、农业资源调查、生态环境监测和城市综合应用等领域提供遥感数据服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第434次飞行。

## 国家卫健委发布“十四五”食品安全标准与监测评估规划

新华社北京8月23日电（记者顾天成 李恒）国家卫生健康委近日发布《食品安全标准与监测评估“十四五”规划》。规划对“十四五”时期我国食品安全标准、监测评估与国民营养工作的发展目标、保障措施等做出系统设计和具体部署。

规划提出，“十四五”期间，要以提升卫生健康系统基层食品安全风险防范能力为重点，发挥好食品安全标准与风险管理评估工作在“预防为主、风险管理、全程控制、社会共治”的食品安全治理体系中的基础性作用。规划还明确了“十四五”期间我国食品安全标准与监测15项重点工作任务。

为进一步完善我国食品安全标

准体系，根据规划，国家卫生健康委将制定修订部分食品安全国家标准，包括修订食品中污染物限量、致病菌限量、食品相关产品等通用标准；制定、修订辐照食品加工卫生规范等。

国民营养健康，离不开合理膳食。规划还提出，建立中国居民的食物成分、人群营养健康、食品标签等相关数据库，动员全社会参与减盐、减油、减糖，促进平衡膳食。

国家卫生健康委食品安全标准与监测评估司有关负责人表示，下一步，将通过加强组织领导、保障经费投入、营造有利环境、加强效果评价评估等四方面措施，确保规划各项任务落实和目标实现。

## 中国保险行业协会建立反保险欺诈行业交流平台

新华社（记者 谭漠晓）记者从中国保险行业协会获悉，为防范和化解行业保险欺诈风险，保护保险消费者权益，中国保险行业协会近日正式建立反保险欺诈行业交流平台。

据介绍，近年来保险欺诈案件频发，不仅严重影响保险行业发展，损害保险行业形象，更直接侵害保险消费者利益，建立反保险欺诈长效协作机制势在必行。

反保险欺诈行业交流平台的主要

职责是通过联席会议形式，健全各成员单位协作机制，推动反保险欺诈工作落实；加强信息沟通，总结推广行业反欺诈工作经验做法；形成工作合力，共同打击跨公司、跨区域保险欺诈。

中国保险行业协会表示，将以辅助监管、补齐短板、防范风险、促进发展为导向，使反保险欺诈行业交流平台更好发挥作用，促进保险行业健康可持续发展。

## 聚焦“空天陆海能” 上海打造“全球动力之城”

新华社（记者 杨有宗）8月24日，记者从上海“全球动力之城”建设推进启动仪式上获悉，上海将加快推动构建航空、航天、汽车、海洋、能源“空天陆海能”动力产业集群。

根据上海市政府最新发布的《聚焦临港核心区打造上海“全球动力之城”实施方案》，到2025年，上海将初步构建起体现“全球动力之城”品牌影响力的产品规模和产业体系；到2035年，全面建设成为彰显科技硬实力和人文软实力的全球动力之城。

中国（上海）自由贸易试验区临港新片区是上海发展高端装备产业的主阵地，中国航发商用航空发动机有限责任公司、中船动力、上海汽车、上海电气、中国重燃等龙头企业和中科院等科研机构为临港高端动力装备产业集群的发展奠定了坚实基础，形成了龙头优势。

上海市委常委、临港新片区党委书记陈金山说，高端装备是国之重器。



今年7月，山东省微山县微山湖现代渔业产业园建设完成并投入使用，该产业园占地2860余亩，年育苗能力达到50亿尾，从空中俯瞰产业园内的生态鱼塘美如调色板。山东省微山县微山湖现代渔业产业园的生态鱼塘（无人机照片）。新华社记者 徐速绘 摄